

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТРУДОВИКОВ В БЕЛАРУСИ В 1906–1907 ГГ.

А.С. Мельникова

г. Могилев, УО «МГУ им. А.А.Кулешова»

Организационное оформление и выработка программных установок Парламентской Трудовой группы пришлось на период деятельности I Государственной думы. Приоритет членами группы отдавался лишь законным, парламентским способам борьбы в решении насущных вопросов, в том числе и аграрного. Однако лидеры организации (С. В. Аникин, И. В. Жилкин, А.Ф. Аладьин и др.) осознавали слабость своих позиций без поддержки на местах, ввиду чего немалое значение придавалось созданию местных отделений – комитетов и бюро содействия Трудовой группе. Вопрос об их создании неоднократно обсуждался на заседаниях трудовиков. Так, 10 июня на специальном заседании группы было принято решение о немедленном образовании во всех уездах Европейской России особых комитетов – местных отделов группы, а также «Бюро содействия Трудовой группе» [2, с. 48].

16 мая 1906 г. в Санкт-Петербурге стала выходить газета «Известия Крестьянских депутатов», в издании которой принимали участие многие члены Трудовой группы. Большую проблему составляло финансирование данной газеты. Однако, несмотря на это, трудовики продолжали издавать ее и рассылать на места.

В адрес трудовиков шли крестьянские приговоры о присоединении к Трудовой группе отдельных сельских обществ, целых сел и даже волостей. Эти приговоры свидетельствовали о поддержке крестьянами Трудовой группы, но реального значения они не имели, поскольку трудовики не смогли наладить организационные связи между думской фракцией и местными отделами, которые гибли под ударами жандармерии, едва успев возникнуть [2, с. 140].

Под влиянием эсеров и народных социалистов (энесов) трудовики сознательно отказались от создания своих отделений на местах, а все их попытки придать деятельности Трудовой группы и ее отделам открытый характер потерпели неудачу. В связи с этим деятельность трудовиков на местах приобрела конспиративный характер.

Сведения о деятельности фракции трудовиков в I Государственной Думе, получаемые населением Беларуси, были отрывочными. Лишь некоторые депутаты-трудовики осмеливались вести агитационно-пропагандистскую деятельность в губерниях Беларуси. Газета «Наша нива» отмечала: «В прошлом году наши депутаты как поехали в Петербург, так мы о них мало слышали, а как Думу разогнали, то они попрятались где-то, да не дали никакого отчета тем, кто их выбирал. Только депутат от мужиков из Гродненской губернии Брестского повета Кондрашук, вернувшись из Думы, объезжал волости своего уезда и рассказывал своим избирателям о том, что делала Дума, что делали депутаты и за что их разогнали. О других депутатах никто не слышал и не видел их...» [4, с. 1].

Следует отметить, что жандармерия быстро реагировала на любую антиправительственную деятельность. За агитацию среди крестьян депутат-трудовик С.П. Кондрашук был арестован и посажен в тюрьму, где пробыл 6 месяцев [1, с. 76].

В целом же деятельность трудовиков на территории Беларуси после разгона правительством I Государственной Думы носила спорадический характер. Исключение составлял отдел в Минске, проявивший себя в ходе избирательной кампании во II Государственную думу.

В конце 1906 - начале 1907 года все партии демократического лагеря отказались от тактики бойкота и приняли активное участие в избирательной кампании.

В сложной идейно-политической борьбе трудовики взяли курс на сплочение «всех левых сил». Это было связано с опасением усиливающейся в избирательной кампании роли черносотенцев и октябристов. Все левые партии объединились и составили в результате «Группу трудящихся», к которым присоединилась организация арендаторов церковных, городских и частных земель [2, с. 155].

Данная политическая акция встретила резкую критику со стороны правых партий и организаций, в частности, Внепартийного русского комитета. В его «Обращении к русским избирателям!» было сказано: «...Ничтожнейшая партия мнимых трудовиков построила весь свой расчет на голосах арендаторов, которых она манит обещанием дать им в собственность арендные земли. Так обманывают доверчивых, неосведомленных людей революционеры, которые стремятся отнять всякую частную собственность. Этим маневром хотят отнять голоса арендаторов от русской партии и тем усилить еврейскую...» [3, с. 1].

Стремясь одержать победу на выборах, трудовики прибегали к всевозможным способам борьбы: проводили собрания с избирателями, вели широкую агитацию в пользу списка выборщиков, намеченных комитетом. Местная пресса с возмущением писала об этих приемах агитации: «Ночью и днем в квартиры врываются два студента и рыжая девица и требуют отдать им чистые бланки в обмен на бланки, в которые вписаны господа Скандраков, Петрусевич, Гурвич и вся банда мнимых освободителей... На многих казенных учреждениях агитируют некоторые служащие, распространяя записки трудовиков...» [3, с. 1].

Немало замечаний было высказано правыми и в адрес списка трудовиков. Газета «Минский голос» отмечала: «Довольно характерно, что список «самых лучших» людей, где фигурирует американец г. Гуринович и хевра, именуется списком «трудоиков». Где же «трудятся» эти господа? А вот где. Два – адвокаты без дел, третий – профессор без аудитории, четвертый – агроном без земли, пятый – врач, шестой – заведует нашей отчаянной конкой, а седьмой – трудящийся зять прогрессивного теста, занимающийся письмоводством во «французском» банке! Ну, как вам нравятся эти «трудоички»? Не правда ли, какая благодать свалится с неба на Россию, когда эти милостивые государи начнут греметь под сводами Таврического Дворца!..» [3, с. 1].

Несмотря на попытки правых сил подорвать авторитет трудовиков в глазах избирателей, кандидаты трудового комитета от Минского уезда попали в городские выборщики. Однако результаты выборов вскоре были признаны правительством незаконными и отменены [5, с. 1].

О действиях трудовиков в других губерниях Беларуси в период избирательной кампании во II Государственную Думу, к сожалению, практически ничего не известно. Однако, бывали случаи, что пройдя под эгидой правых сил, в дальнейшем депутат примыкал к левым: «Газеты пишут, что четыре мужички депутата от Минской губернии, которых считали правыми, пришли на собрание «трудовой группы» и объявили, что их до этого времени называли правыми, но они не правые, а принадлежат к «трудовой группе» [6, с. 3-4].

К открытию II Государственной думы было основано 38 отделов Трудовой группы в 30 губерниях Европейской России [2, с. 145].

«Наша нива» рассчитывала на то, что часть крестьянских депутатов от Беларуси, которая прошла как правая, в Думе присоединится к Трудовой группе. Однако, массового перехода к трудовикам не произошло. К ним присоединился лишь депутат от Гродненской губернии, беспартийный А.М. Санцевич. [1, с. 200].

Таким образом, можно предположить, что в период 1906–1907 гг. организации трудовиков на территории Беларуси почти отсутствовали. Отдел в Минске проявил себя только в избирательной кампании в городе, где выборщики поддержали требования «Трудового блока», объединившего все левые силы. Действия депутатов-трудоиков носили стихийный, неорганизованный характер, что обуславливало слабость позиций Трудовой группы в белорусских губерниях.

Литература

1. Забаўскі М. М. Грамадска-палітычная барацьба ў Беларусі ў ходзе выбараў і дзейнасці расійскай дзяржаўнай Думы I–IV скліканняў (1906–1917 гг.): дыс.... д-ра гіст. навук: 07.00.02 / М. М. Забаўск. Мн., 2000.
2. Колесниченко Д. А. Трудоики в период первой российской революции. М., 1985.
3. Минское слово. – 1907. – № 60.
4. Наша нива. – 1907. – № 5.
5. Наша нива. – 1907. – № 6.
6. Наша нива. – 1907. – № 9.